

经济不发达地区农民外出务工对农村经济发展的影响

文/彭榕

农民外出务工这一社会现象从无到有、从人数较少到规模较大，是一个渐进的过程。农民外出务工，作为工业化进程一个必然阶段，一种涉及面极其广泛的社会现象，势必对农村的经济社会发展甚至对中国经济社会发展产生重要影响。本文选取周口市为例来探讨这一问题。

1. 外出务工是增加家庭收入的主要渠道。

据国家统计局有关方面对全国6万多户农民约15万个劳动力抽样调查和农业普查资料推算，1997年，至少有3400万农民在全国县城以上的城市打工半年以上，他们一年共收入将近2000亿元，平均每人5647元。57%的农民工去了东部城市，平均每人收入6633元；25%的农民工去了中部城市，人均4454元；18%的农民工去了西部城市，人均4158元。1998年我国农村劳动力跨省区就业时间超过半年的人数达2200多万人，人均获得总收入5591元，按当时物价总指数下降2.6%计算，实际总收入为5740元。1998年农民工规模与上年持平，我国农民工总收入实际超过3000亿元。2004年周口市农民外出从业人均收入为553.28元，占当年农村住户人均收入的19%。这基本与笔者的调查结果相一致，笔者在周口市的沈丘、项城、商水、太康、西华、淮阳等6个县市的18个乡镇的41个自然村发放问卷1100份，收回有效问卷897份（有效率为81.5%）。

2. 外出务工在一定程度上促进了农村地区的发展。

对于绝大多数外出务工农民来说，城市并非他们永久的居留地，城市也是外出务工农民的“大学堂”，他们在城市务工增长了非农产业生产经营的本领，转变了生活方式和思想观念，丰富了社会关系网络，使人力资本的价值得到提升。外出务工农民“候鸟式”的生活方式，使他们在改善自己家庭的收入外，也在一定程度上改变着农村地区的面貌。

3. 农民外出务工对农村脱贫的总体影响

要解决现在农村的贫困问题其最主要的问题是在于解决农村中最贫困家庭（人口）的问题，要准确的评价农民外出务工对农村贫困状态变化所产生的影响，我们必须明确以下几个方面的问题：（1）农村最贫困的家庭其成员是否外出务工？（2）农民外出务工所得到的收入是否可以转移到农村最贫困的家庭？

通过综合已有相关研究成果以及分析走访调查中的实际情况，我们可以得出这么一个认识，即农村最贫困家庭的成员外出务工的可能性小于相对比较富裕的家庭。在走访和调查中笔者在周口市太康县某村97户农民家庭随机做了关于2005年农民外出务工与家庭贫困程度关系的调查，97户中62户家庭成员有在外务工的，其余35户家庭成员无在外务工的。其统计结果如表2所示：

由此我们可以得出以下结论：（1）有成员外出务工的家庭往往比无外出务工人员家庭具有更优越的条件，比如受教育时间和劳动力人数等。（2）有外出务工人员的家庭收入要大于无外出务工人员的家庭，二者之间人均相差871元，基本与有外出务工人员家庭人均外出务工收入持平。另外，基本的常识还告诉我们，农民外出务工的收入在现在的农村不可能进行二次分配，外出务工的收入也不可能大规模的转移到非外出务工家庭。

在此，我们不是否认农村最贫困家庭的成员不愿意外出务工。但是我们也不能否认的一个事实是，在当前如周口市这样的不发达区农村，劳动力数量和素质往往是影响家庭收入的先决条件，而其他因素在很大程度上影响了农村家庭收入和贫富情况，比如家庭成员出现重大疾病或天灾人祸等。这些甚至在一定程度上可以使一个农村家庭的收入和生产状况陷入恶性循环的境地。

4. 农民外出务工对农业生产没有产生明显的负面影响

农民外出务工对农业生产产生什么样的影响，这是一个令人十分关注的问题。依据笔者在农村的访谈，得到的结果是富有启发性的：大多数农村人都认为现在留守的劳动力基本都可以满足目前农业生产的需要。而且还相当一致的认为，外出农户收入要大于非外出农户，这部分收入可以购买更多的化肥以及其他的农业生产资料，相反有些非外出农户连足够的化肥都买不起。在此，农民的回答和经济学的的基本论断，可以帮助我们得出这样一个结论：在如周口市这样农村资金很紧缺的地方，追加现金投入给农业生产带来的边际收益高于追加劳动的边际收益，外出务工带回的现金收入对农业生产的正面影响高于劳动力减少对农业的负面影响。

另外，在目前周口市农村，有学者担心的农民外出务工出现的土地撂荒现象是非常少的，我们在走访的过程中没有发现。看到现象是：如果农民居家外出务工或是家庭主要劳动力外出务工，对土地的处理方式主要两种，其一是把土地交给血缘或亲缘关系近的亲属或亲戚打理，其二是将土地转包给其他人。而且，前一种方式往往成为外出务工农民的首选。由此可见，农民外出务工在目前农村

对农业生产的影响并不是很大【本文系2007年度河南省社科联调研课题成果，项目编号：sk1-2007-2061。（作者单位：周口师范学院）】

相关链接

农民收入状况对新农村产业经济建设目标实现的思考
通信业在新农村建设中的发展对策分析
淮安农业保险模式中政府作用的探讨
农村集体土地所有权的对策研究
农村剩余劳力转移对和谐社会构建的影响
刍议引入商业保险解决被征地农民养老保障问题
充分利用农村源生性资源，提高区域性经济发展
建筑施工企业项目成本管理体系构建的必要性分析
经济不发达地区农民外出务工对农村经济发展的影响

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心